







### Amnestija v Avstriji

Dunaj, 26. dec. Avstrijska vlada je izdala amnestijski ukaz, s katerim se vrača svoboda približno 1100 političnim kaznjencem. Med amnestiranimi se nahajajo bivši dunajski župan dr. Seitz, general Körner, Breitner, major Eisler in Löw od socialistične stranke. Od narodnih socialistov je amnestiranih 19 prvakov. Iz koncentracijskega tabora v Wöllersdorfu je izpuščenih 26 internirancev.

### Komemoracija za voditeljem koroških Slovencev Francetom Grafenauerjem.

Osrednji odbor kluba koroških Slovencev vabi vse Korošce, prijatelje in znance pokojnega deželnega poslanca Koroške Franceta Grafenauerja h komemoraciji, ki bo v soboto dne 28. decembra ob pol 7 zvečer v magistratni dvorani v Ljubljani.

Število zavarovancev narašča. Osrednji urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu je imel v oktobru 1935 601.522 zavarovancev, kar pomeni v primeri s septembrom 1935 povečanje za 7282, v primeri s oktobrom lani pa za 36.161. Najbolj je naraslo število zavarovancev pri okrožnem uradu v Nišu, nadalje pri uradih v Osijeku, Zagrebu in Dubrovniku.

## Naznanila

### Ljubljana

1. Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčić, Sv. Jakoba trg 9; mr. Ramor, Miklošičeva cesta 20, in mr. Gartner, Moste.

### LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE

DRAMA — začetek ob 20  
Petek, 27. decembra. Zaprt.  
OPERA — začetek ob 20  
Petek, 27. decembra. Zaprt.

## Radio

### Programi Radio Ljubljana:

Petek, 27. decembra, 12.00 Uvertura (plošče) 12.45 Vremenska napoved, poročila 13.00 Napoved časa, objava sporoda, obvestila 13.15 Slovenska narodna in umotna pesem (plošče) 14.00 Vremensko poročilo, borzni tečaj 15.00 Zemlja ura: Vrednotenje gospodinjstevske dela (za Minka Govokarjeva) 15.30 Glasbene slike (na ploščah) 15.40 Delavsko predavanje: Naši kovinarji (g. Črničar) 16.00 Glasbena ura: Vremenska napoved, poročila, objava sporoda, obvestila 17.30 Narodna ura: Peter Prezradovič (iz Beogradu) 20.00 Prenoiz iz Zagrebu 22.00 Napoved časa, vremenska napoved, poročila, objava sporoda 22.30 Radijski orkester.

### Drugi programi:

PETEK, 27. decembra. Beograd: 20.00 Vindinski koncert 20.50 Narodne pesmi 21.30 Radijski orkester 22.30 Radijske skladbe — Zagreb: 20.00 Vokalni koncert 20.30 Komorni koncert 21.30 Zbor 22.15 Plesna glasba — Dunaj: 17.35 Koncert na flavti in fagotu 19.50 Vojška godba 21.00 Wagnerjeva ura 22.30 Radijski orkester 23.45 Jazz — Budimpešta: 20.35 Lamsova klavirska glasba 22.30 Zabavni koncert — Tri-Milana: 17.15 Otroški zbor 20.25 Orkestralni in pevski koncert — Rim-Bari: 17.15 Otroški zbor 20.25 Igra 21.30 Colo in petje — Prag: 19.10 Vojška godba 20.05 Otroški orkestralni zbor 20.25 Radijska ura iz Pirenejev 21.05 Orkestralni in solistični koncert 22.30 Plošče — Bratislava: 20.35 Igra 21.45 Plošče — Varšava: 20.30 Iz oper 21.15 Francoska komorna glasba 22.30 Zabavna glasba 22.50 Plesna glasba — Berlin: 21.00 Najbolje melodije leta 1935 — Königsberg: 20.30 Vrhovna ura — Hamburg: 20.10 Plesna glasba — Bratislava: 20.30 Plesni večer — Lipsko: 20.30 Igra — Frankfurt: 20.10 Zabavni koncert — Stuttgart: 20.10 Simfonska ura 21.00 Vokalni koncert — Monako: 20.10 Aachen von Tharau, igra s petjem.

+

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem prijateljem in znancem pretužno vest, da je naša srčno ljubljena in predobra soproga, mamica, hčerka in sestra, gospa

## Marija Mokole roj. Hanželič

dne 25. l. m. po dolgem, mukopolnem trpljenju, previdena s tolažili sv. vere, mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb drage pokojnice bo v petek dne 27. decembra 1935 ob 15. uri iz hiše žalosti, Zrinjsko-Frankopanska ulica 4, na mestno pokopališče v Ptuj.

Ptuj—Središče ob Dravi, dne 26. decembra 1935.

ZDRAVKO, soprog — ČEDOMIR, sin — in ostalo sorodstvo.

+

Občina Dolenji Logatec sporoča žalostno vest, da je gospod

## JANEZ JURCA

kmetovalec in član občinskega odbora občine Dol. Logatec, itd.

dne 25. decembra 1935 nenadoma preminul.

Zasluznega pokojnika ohranimo vedno v dragem spominu.

OBCINA DOLENJI LOGATEC

## Inserirajte v „Slovenca“!

+

Umril nam je naš oče, stari oče, stric in tast, gospod

### Aleš Florjančič

upokojenec drž. žel.

Zemske ostanke prepeljemo v petek ob 1/3 pop. iz mrtvaške veže Splošne bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu. Ljubljana—Maribor, 26. dec. 1935.

Zalujoče rodbine:  
FLORJANČIČ, CERČEK, SCHOTT, PLES

+

Naznanjamo vsem sorodnikom in znancem, da je zaspala v Gospodu naša dobra, nepozabna mamica, stara mamica, sestra in teta, gospa

## Marija Ostanek

soproga žel. uradnika v pokoju

po dolgem, mučnem trpljenju, previdena s tolažili svete vere, na Božič ob 15. uri popoldne.

Spremlili jo bomo k večnemu počitku 27. decembra ob 16. uri iz mrtvaške veže državne bolnišnice k Sv. Križu.

Zalujoči rodbini  
OSTANEK FRANC — DELKIN SLAVKO

## Zahvala

Vsem, ki so z nami sočustvovali in olajšali bol ob bridki izgubi naše drage sestre, tete, svakinje, botrice

### Marije Iliš

se najiskreneje zahvaljujemo, posebno še velecenj, gđc. Mariji Anžič za vso njeno ljubeznivo skrb ob dolgi bolezni, posebno pa ob smrti, preč. p. dr. Ang. Tomineu za tolažilne obiske, pevskemu društvu »Sava« za ganljivo petje, Marijini kongregaciji pri Uršulinkah, darovalcem krasnih vencev, za darovane molitve, dela usmiljenja, kakor tudi za mnogokratne obiske med boleznijo, nadalje vsem za tako častno spremitvo ob zadnji poti.

Ljubljana, 3. dec. 1935.

Zalujoči sorodniki

Ne zamudite prilike!

## Dva

velika  
damska prikrejevalna tečaja  
se vršita

od 7. do 26. jan. 1936  
po skoro polovico  
znižani ceni

I. tečaj  
za strokovnjakinje (šivilje)  
in strokovnjake (krojače)  
Učnina Din 380.—

II. tečaj  
za domačo uporabo  
za  
privatne gospe in gospodične  
Učnina Din 250.—

Pri obeh tečajih so pri učnini vštete vse risalne potrebščine in knjiga »Toaletta«. Ob prijavi se plača Din 100.— na račun. Za odgovor priložite znamko.

TEODOR KUNC  
lastnik krojne šole  
Ljubljana, Sv. Petra c. 4/II.

OGLAŠUJTE  
V  
«SLOVENCU»

## ZAHVALA

Ob bridki izgubi našega nepozabnega

### JAKOBA LOBE

arh. uradnika pri kr. banski upravi

se zahvaljujemo vsem, ki so sočustvovali z nami in ga spremlili na njegovi zadnji poti.

Posebno se zahvaljujemo gđc. duhovščini in usmiljenim bratom, zastopstvu kr. banske uprave, g. okrajnemu načelniku Fr. Maršiču in celokupnemu uradništvu okrajnega načelstva v Novem mestu, zastopstvu okrožnega sodišča, zastopstvu davkarije in ravnateljstvu Kmetijske šole na Grmu.

Vsem darovalcem vencev in cvetja iskrena hvala!  
Zabja vas pri Novem mestu, 24. decembra 1935.

ZALUJOČI OSTALI

+

UMRL JE

## PETER ŽMITEK

AKADEMSKI SLIKAR IN PROFESOR V P.

NA SVETI VEČER V 60. LETU STAROSTI IN BIL POKOPAN NA ŠTEFANOV DAN PRI SV. KRIZU. BIL JE UD KREPKEGA RODU, KI JE POLOŽIL TEMELJE SLOVENSKE MODERNE LIKOVNE UMETNOSTI

V LJUBLJANI, 26. DECEMBRA 1935

NARODNA GALERIJA

V Ameriki bodo delali. Ožji odbor predsednika Roosevelta je za zmanjšanje brezposelnosti in ublažitev gospodar. krize določil 31.881.218 dolarjev za gradnjo novih hiš in novih cest v državi Ohio. Mesto Cleveland bo dobilo 5 milj. 828.000 dol., mesto Cincinnati 6 milijonov dolarjev, za nove ceste v državi Ohio je določenih 7.670.000 dolarjev, za odpravo železniških križišč pa nadaljnjih osem milj. 439.000 dolarjev. Podrli bodo na stotine starih hiš in začeli graditi nove.

Obvezno nezgodno zavarovanje uvedejo v Jugoslaviji za učence srednjih tehniških in obrtnih šol.

+

Prostovoljna gasilska četa Tržič javlja vsem tovarišem, da je preminul njen dolgoletni predsednik, bivši župni načelnik, podpredsednik gasilske župe Kranj, tovariš

## BOČAK KAROL

kleparski in vodovodni instalater, posestnik, imejtelj reda sv. Save 5. st. in kolajne za gasilske zasluge

Zvestega tovariša smo spremlili korporativno k zadnjemu počitku na praznik sv. Štefana ob 2 popoldne. Ohranimo mu časten spomin.

Gasilska četa Tržič

Sax Rohmer: 50

## Skrivnost dr. Fu-Mančuja

Zdaj je izumitelj te pasti držal nad svojo glavo svetilko in stopal skozi kleti za rjavim moškim, ki je nosil Weymoutha. Bledi žarki leščerbe (v kateri je bila evec), so odkrili praveciti gozd velikanskih gliv, ki so bile strupene barve — ki so okurno nabrekli plezale od tal pa gor po lepilnih zidovih — in se kot strašni zajedavci držale tistega dela obokanega stropa, ki sem ga mogel videti.

Fu-Manču je stopal med vrstami gliv tako polahko in previdno, ko da bi povečene reči bile gadje glave.

Odmevajoči udarci, ki sem jih prej slišal in ki niso prenehali, so se stopnjevali v mogočen tresk. Dr. Fu-Manču in njegov služabnik, ki je nosil očitno nezavestnega detektiva, sta stopila pod obok, in Fu-Manču se je ozrl nazaj po hodnikih. Leščerbo je utrlil ali skril; in medtem, ko sem čakal, kaj bo, sem v spominu obnovil vse grozno, ki jih je ta pošastni stvor izustil, ko zažujem oddaljeno hrumenje.

Potem je nenadoma prenehalo. Dr. Fu-Manču je zapri neka težka vrata; v moje veliko začudenje sem opazil, da so bila večidel iz stekla. Tisti soj, ki je žarel iz gliv, je slabotno razsvetlil kleti, da sem jih lahko pregledal z mesta, kjer sem ležal. Fu-Manču je potihoma govoril. Njegov glas, ki je bil menjaje golten in potem pri nekaterih besedah sikajoč, ni kazal niti trohe vznemirjenosti; njegova nepretrgana ravnodušnost je imela na meni nekaj nadševskega. Zakaj pravkar je storil najprezrednejše dejanje, kar jih poznam, in po hrupu, ki so ga ublažila steklena vrata, sem polagoma spoznal, da je policija vdrla v neki zagrajeni del hiše — da so prišli tisti, ki nas bodo rešili — ki bodo kitajskega doktorja predali rabi!ju!

Prišel sem do zaključka, da je dejal premišljeno, da ste mnogo bolj vredni moje pozornosti, kot sem

izpočetka menil. Človek, ki zna razkriti tajnost zlatega eliksirja, bi bil dragocena pridobitev za moj svet. Prav tako mi je na tem, da proučim obsežnost načrtov Mra. Naylanda Smitha in Scotland Yarda. Zaradi tega, gospodje, boste živeli — za zdaj!

»Vi pa boste viseli,« se je oglasil Weymouthov hripavi glas, »in sicer v bližnji bodočnosti! Vi in vaša rumena drhal!«

»Upam, da ne,« je bil miren odgovor. »Večina mojih ljudi je na varnem: nekateri so vkrcani na prekomornikih, drugi so za odpotovali na različne načine. Ah!«

Poslednja beseda je bila edini izraz vznemirjenja, ki mu je bil kdaj ušel. Krog svetlobe je plesal med sijalnimi, strupenimi barvami hodnika — toda nikak glas nas ni dosegel; po tem sem spoznal, da so se vrata morala skoraj neprodušno zapirati. Tu je bilo mnogo hladneje ko v prostoru, skozi katerega nas je nosil Burmanec, in slabosti so me jele zapuščati in možgani jasneje misliti. Da bi bil vedel, kaj nas čaka, bi bil klel prisebnost duha, ki se mi je vračala; prosil bi bil Boga za pomoč — da bi mi bil prihranjen pogled, ki se mi je koj nato nutil.

»To je Logan!« je zakričal nadzornik Weymouth; in spoznal sem, da si je prizadeval, da bi se osvobodil vezi. Iz njegovega glasu se je dalo razbrati, da si je tudi on že opomogel od mamila, ki so ga vsem trem dali.

»Logan!« je zaklical. »Logan! Tod sem — na pomoč!«

Toda klic se je v tem zaprtem prostoru spet odbil k nam, da ni bilo videti, ko da ne gre dlje ko do nevidnih sten naše ječe.

»Vrata dobro upadajo,« se je oglasil Fu-Mančujev porogljivi glas. »Sreča je za nas vse, da je temo tako. To je opazovalno okno, gospod dr. Petrie, in skoro boste imeli edinstveno priliko, studirati glivostovje. Vašo pozornost do zoprnih lastnosti, ki jih imata »Inoperdon«, sem že vzbudil. Morda ste spoznali hlape? Soba, v katero ste se sami tako nepravilno pognali, jih je bila polna. Z

nekim svojim postopkom sem zelo povečal vrednost te glive v tem pogledu. Vaš prijatelj, Mr. Weymouth, se je pokazal najbolj »rdovratnega, a je podlegel v petnajstih sekundah.«

»Logan! Pomoč! Pomoč! Tod sem, človek!« Nekaj, kar je bilo zelo podobno strahu, je zdaj izzvenelo iz Weymouthovega glasu. Zares je bil naš položaj tako grozoten, da se je zdel skoro neresničen. Skupina mož je vstopila v najoddaljenejšo klet, vodil pa jih je mož z električno žepno svetilko. Ostri beli žarki so plesali od enih sivih napetih gliv do drugih, ki so bile spačene oblike in blesteče prelivačoe se barve. Porogljivi, učeči glas je nadaljeval:

»Pazite, doktor, na tisto sneženo rast na stropu! Naj vas velikost ne moti. To je orjaška gliva, ki sem jo sam vzgojil, in ki spada v vrsto »empusa«. Vi, v Angliji, poznate konec navadne hišne muhe — ki jo je najti na okenskih šipah, pokrito z belo plesnijo. Razvil sem trose te plesni in tako vzgojil te velikanske vrste. Le opazujte zanimiv učinek jarko svetlobe na moje oranžne in modre glive »amanita!«

Cisto blizu sebe sem slišal, da je Smith zastokal. Weymouth je nenadoma utihnil. Kar se tiče mene, bi bil lahko od groze kričal. Zakaj jaz sem vedel, kaj pride! Trenutno sem spoznal pomen motne svetilke, previdne hoje med podzemnimi nasadi gliv in opreznosti, s katero sta se Fu-Manču in njegov služabnik izogibala vsakemu dotiku z glivami. Tako sem zdaj vedel, da je bil dr. Fu-Manču največji glivar na svetu, kar jih je kdaj živelo; da je bil zastrupjevalec, v primeri s katerim so Borgije bili otroci — in vedel sem, da so detektivni slepo korakali v dolino smrti.

Potem je začel — nenaraven prizor — začelo se je morenje.

Kakor bombe so se razletele sijajno barvane glave teh velikanskih gliv, ki jih je omenjal Kitajec, ko so beli žarki padli skozi temo na nje, zakaj je tema jih je hranila v življenju. Rjavkast oblak — ne vem, ako je bil tekočinst ali prašen — se je dvigal po kleti.

Poizkusil sem zapreti oči — ali pa odvrniti pogled od opotekajočih se postav mož, ki so se ujeli v tisti strupeni votlini. Nič ni koristilo: moral sem pogledati. Detektiv, ki je nosil svetilko, jo je spustil na tla, toda motno in čudno razsvetljena puščoba je trajala pičlo sekundo. Svetla luč se je zabljenila — brez dvoma ob dotiku sovražnega bitja, ki je zdaj spet povzelo besedo:

»Doktor, opazujte takojšnja znamenja blodenj!« Tam zunaj, onstran steklenih vrat so se ne-srečne žrtve smejele — si trgale obleko s teles — skakale — kričile z rokami — in postale blazneži!

»Zdaj bomo iztrosili zrete trose velikanske »empusa«,« je nadaljeval hudičev glas. »Ker je zrak druge kleti prenasičen s kisikom, začnejo trosi takoj klti. Ah, to je zmaga! Ta postopek je znanstveno zmogoslavje mozga življenja!« Kakor snežnobela moka so se usipali trosi od stropa in pogrnili zvijajoče se postave zastrupljenih mož. Pred mojimi osuplimi očmi je gliva rasla; razrasla se je od nog do glave tistih, ki se jih je dotaknila; ovila jih je kakor v blestečo se mrežico odejo...

»Umirajo ko muhe!« je nenadoma zakričal Fu-Manču v vročnem razburjenju; in bil sem si gotov nečesa, kar sem že davno domneval: da so bili veličastni, spačeni možgani Fu-Mančuja možgani morilskega blazneža — čeprav Smith ni nikdar hotel sprejeti te razlage.

»To je moja muhova!« je kričal Kitajec dalje. »In jaz sem bog pokončevanja!«

Šest in dvajseto poglavje.

Zgubimo Weymoutha.

Opolčki dotik megle se je oživel. Višek prizora v kletih stropa skupno z učinki hlapov, ki sem jih vdihal, so me spravili v nezavest. Zdal sem spoznal, da plovemo na reki. Še vedno sem bil rvozan: še več, okoli ust sem imel tesno povezano ruto in privezan sem bil k nekemu obroču na palubi.

(Nadaljevanje.)